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Важливою ланкою підтримки епізоотичного благополуччя кра-
їни є своєчасно встановлений діагноз інфекційної хвороби тварин. 
В умовах сьогодення та підвищених вимог до біобезпеки зростає 
важливість своєчасного та якісного проведення лабораторних до-
сліджень. За більшості заразних хвороб лише лабораторно підтвер-
джений діагноз є остаточним. Класичний бактеріологічний метод є 
основою для експертного висновку – як результату лабораторного 
дослідження, спрямованого на виявлення збудників бактеріозів.  
Актуальність зоонозів обумовлюється епізоотологічним, епідеміо-
логічним, екологічним, соціально-економічним значеннями та не-
безпекою для людини і тварин. У статті проведено ґрунтовний аналіз 
та репрезентовані результати лабораторних досліджень біоматеріалу 
від різних видів тварин та дані щодо домінуючих і спорадично вини-
каючих збудників бактеріозів на території Харківської області. Визна-
чено структуру основних збудників та об’єктів виділення. Зокрема, 
за результатами аналізу бактеріологічних досліджень встановлено, 
що на території Харківської області циркулюють збудники колібак-
теріозу (41,0 %), стафілококозу (30,0 %), стрептококозу (17,0 %),  
сальмонельозу (5,0 %), пастерельозу (2,0 %). Частка збудників ди-
зентерії, аеромонозу та американського гнильцю бджіл становить по 
1,48 % кожна. Результати досліджень доводять необхідність продов-
ження проведення як активного, так і пасивного бактеріологічного 
моніторингу з виявлення збудників бактеріозів на території Харків-
ської області та всій території України з метою підтримання суспіль-
ної та своєчасної профілактики зоонозних захворювань.
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лококоз, стрептококоз, дослідження, індекс епізоотичності, бактеріо- 
логічний моніторинг, бактеріальні хвороби, збудник.

Постановка проблеми та аналіз останніх 
джерел. Структурні трансформаційні зрушення 
в економіці України загострили кризові явища 
в аграрній сфері та зумовили суттєві зміни вну-
трішніх і зовнішніх чинників діяльності суб’єк-
тів господарювання тваринницького спрямуван-
ня. Тваринництво на сучасному етапі розвитку 
аграрного сектору, як одного із важливих сфер 
економіки України, визначає його місце серед 
провідних країн-експортерів за окремими вида-
ми тваринницької продукції. Однак нині спосте-
рігається складний стан у розвитку тваринни-

цтва країни (зумовлений затяжними воєнними 
діями, пандемією та тривалою кризою) [1].

Значні збитки спеціалізованим господар-
ствам завдають хвороби заразної етіології, зо-
крема бактеріальні зоонози, що негативно по-
значається не лише на епізоотичній ситуації, а 
й на економіці держави [2].

Спалах хвороб бактеріальної етіології тва-
рин спричиняє вагомі економічні збитки їх 
власникам та є небезпекою для інших тварин і 
людей, тому служба ветеринарної медицини має 
вчасно та правильно поставити діагноз і прове-

https://orcid.org/0000-0001-5846-8480
mailto:vetdocman@gmail.com


112

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2023, № 2                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

сти всі заходи, щоб блокувати захворювання у 
первинному вогнищі та не допустити його по-
ширення на інші території. Ліквідація заразних 
захворювань є обов’язком державної, відомчої 
та приватної ветеринарної медицини [3].

Відчутна економічна шкода від спалаху бак-
теріозів серед тварин зумовлює актуальність 
досліджень з вивчення різноманітних аспек-
тів існування патогенних мікроорганізмів. Для 
ефективного контролю за епізоотичним проце-
сом у разі інфекційних захворювань необхідно 
регулярно проводити епізоотологічний моніто-
ринг. Це пов’язано з тим, що в популяції тварин 
постійно циркулюють збудники захворювань, 
які постійно змінюють свої біологічні властиво-
сті (еволюція збудників інфекції) і впливають на 
інтенсивність епізоотичного процесу [4].

Збудники бактеріозів мають лабільні факто-
ри патогенності, якими можуть обмінюватися 
в процесі кон’югації. Багато з них представлені 
значною кількістю сероварів, які за антигенни-
ми властивостями різняться і замінюють один 
одного впродовж епізоотичного процесу, що 
ускладнює проведення ефективних протиепі-
зоотичних заходів [4, 5].

Еволюція збудників інфекційних бактері-
альних хвороб відбувається в умовах сьогоден-
ня та не лише через поступові перетворення. 
Процес еволюції збудників інфекційних хво-
роб продовжується й нині. Як приклад можна 
навести зміни, що спостерігаються у циркуля-
ції і розповсюдженні збудників сальмонельозу 
та колібактеріозу з різними антигенними ха-
рактеристиками і вірулентністю [6, 7].

Епізоотична ситуація в Україні характе-
ризується нестабільністю щодо бактеріаль-
них хвороб, зокрема й таких, що підлягають 
обов’язковому повідомленню за списком Всес-
вітньої організації охорони здоров’я тварин 
(WOAH) – сибірка, туберкульоз, бруцельоз, 
лейкоз, сальмонельоз, пастерельоз, американ-
ський та європейський гнилець бджіл [8].

Актуальна епізоотична ситуація у світі 
щодо інфекційних хвороб тварин свідчить про 
високий ризик виникнення в нашій країні у 
будь-який час тих або інших інфекційних хво-
роб, які можуть бути занесені з-за кордону або 
раптово виходити з «природних» стаціонарних 
осередків інфекції. У зв’язку з цим державна 
ветеринарна служба має бути готовою до поя-
ви будь-якої нової інфекції [9].

Саме лікарі ветеринарної медицини мають 
своєчасно розпізнавати інфекційну хворобу, 
обирати найраціональніші способи її профі-
лактики та ліквідації, правильно орієнтува-
тись у виборі найефективніших біологічних 
та лікарських препаратів. Щоб правильно та 

на належному рівні організувати й провести 
ветеринарні заходи, спрямовані на ліквідацію 
заразної хвороби, потрібно встановлення лабо-
раторно підтвердженого діагнозу, тобто виді-
лення збудника хвороби [9].

Відповідно до вимог положень статті 53 
Закону України «Про ветеринарну медицину» 
лабораторні дослідження (випробування) для 
діагностики захворювань тварин з метою дер-
жавного контролю, включаючи відповідні до-
слідження ґрунту, води та засобів утримання 
тварин, проводять уповноважені лабораторії, 
які мають відповідну акредитацію [10].

Метою роботи є аналіз та узагальнення ре-
зультатів бактеріологічних досліджень зразків 
патологічного/біологічного матеріалу від тва-
рин та птиці, які здійснювали в мережі лабо-
раторій Державної служби з питань безпечно-
сті харчових продуктів та захисту споживачів 
Харківської області у 2019–2022 роках.

Матеріал та методи досліджень. Аналіз 
результатів бактеріального моніторингу прово-
дили, використовуючи статистичну інформа-
цію Держпродспоживслужби, дані різних звітів 
Харківської регіональної державної лаборато-
рії Держпродспоживслужби та Богодухівської, 
Валківської, Красноградської, Кегичівської, 
Лозівської, Ізюмської та Чугуївської міжрайон-
них лабораторій Держпродспоживслужби у 
Харківській області стосовно результатів бак-
теріологічних досліджень патологічних/біо- 
логічних матеріалів за період 2019–2022 рр. 
Також значною кількістю фактичного матеріа-
лу слугували ретроспективні дані − звіти, жур-
нали лабораторних досліджень тощо. Вико-
ристовували наукові дані вітчизняних вчених, 
а саме: Вішован і Ушкалов, 2018; Гаркавенко, 
Козицька, 2015 та інші. Деякі матеріали вико-
ристовували із офіційних джерел ВООЗ.

Дослідження виконували з використанням 
методів ретроспективного (визначення зміни 
кількості та результатів виконаних бактеріоло-
гічних досліджень за роками), статистичного 
(співвідношення кількості досліджуваного ма-
теріалу та позитивних випадків), структурного 
(співвідношення бактеріозів тварин) та епізоо-
тичного аналізу (циркуляція збудників бактері-
озів тварин). За допомогою методу графічного 
аналізу, такого як лінія тренду, спрогнозовано 
майбутню тенденцію зміни основних показни-
ків у часі, спираючись на дані епізоотичного 
обстеження районів області [11].

Результати дослідження. На Харківщині 
лабораторні дослідження з метою виявлен-
ня збудників хвороб бактеріальної етіології 
тварин проводять на базі бактеріологічного  
відділу Харківської регіональної державної 
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лабораторії Держпродспоживслужби (далі 
– ХРДЛ ДПСС), а також бактеріологічних 
відділів Богодухівської, Валківської, Красно-
градської, Лозівської, Ізюмської, Кегичівської, 
Чугуївської міжрайонних державних лаборато-
рій Держпродспоживслужби.

Бактеріологічні відділи мережі зазначених 
вище державних лабораторій у 2019–2022 рр. 
здійснювали лабораторні дослідження з метою 
виявлення збудників бактеріальних хвороб 
тварин (птиці, риби, бджіл), санітарно-зоогігі-
єнічні дослідження (змиви на контроль якості 
дезінфекції, проби повітря з об’єктів ветери-
нарного нагляду тощо), мікробіологічні дослі-
дження сировини і харчових продуктів та кор-
мів для тварин (табл. 1).

Для ефективного лікування тварин необ-
хідно правильне встановлення діагнозу, який 
має бути підтверджено лабораторно. З цією 
метою патологічний/біологічний матеріал для 
дослідження на бактеріальні хвороби може 

надходити як з потужностей по утриманню 
сільськогосподарських тварин (з господарств) 
тощо, або ж спорадично з приватного сектору. 

На особливості та інтенсивність прояву 
спалахів бактеріальних хвороб в Харківській 
області впливають різноманітність і контраст-
ність природно-господарських умов різних ра-
йонів [12].

Аналіз результатів бактеріологічних дослі-
джень за період 2019–2022 рр. (рис. 1), свід-
чить про те, що найчастіше хвороби тварин 
зумовлювали бактерії родів Escherichia (збуд-
ник колібактеріозу та набрякової хвороби сви-
ней) – 41,0 % випадків, Staphylococcus (збудник 
стафілококозу) – 30,0 %, Streptococcus (збуд-
ник диплококозу/стрептококозу/пневмококозу) 
– 17,0 %, Salmonella (збудник сальмонельо-
зу та пулорозу птиці) – 5,0 % випадків. Най-
меншу частку становлять: Borrelia (2,22 %),  
Pausterella (1,48 %), Aeromonas (1,48 %) та 
Paenibacillus (1,48 %).

Таблиця 1 – Результати бактеріологічних досліджень, проведених державними лабораторіями 
                     Держпродспоживслужби в Харківській області у 2019–2022 рр. (за звітними даними 
                     ХРДЛ ДПСС)

Роки

Кількість виконаних бактеріологічних досліджень за напрямом

Діагностика 
бактеріозів

Санітарно-
зоогігієнічні

Сировина 
та харчові 
продукти

Корми Всього

всього пози-
тивно всього пози-

тивно всього пози-
тивно всього пози-

тивно
кількість 

досліджень
позитивний 

результат

2019 8284 58 21137 172 26354 91 1397 33 57172 354
2020 16420 53 33830 135 17337 206 858 37 68445 431
2021 13336 7 41249 115 21193 110 1056 53 76834 285
2022 1630 17 13364 143 7036 31 474 15 22504 206

Рис. 1. Відсоткове співвідношення бактеріозів тварин у Харківській області 
за період 2019–2022 рр. (за узагальненими звітними ХРДЛ ДПСС).
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Аналіз епізоотичної ситуації та результатів 
наукових досліджень вітчизняних науковців 
щодо колібактеріозу тварин в Україні свідчить 
про те, що його реєструють повсюдно по всій 
території держави [13].

Колібактеріоз у всіх видів тварин спричи-
нюють патогенні Еscherichia coli. Патогенні 
ешерихії є мікроорганізмами, що, на відміну 
від сапрофітних ешерихій, мають фактори па-
тогенності і, діючи на органи та тканини, по-
рушують їх функції, зумовлюючи патологічні 
зміни в організмі тварини [14].

За результатами лабораторних бактеріоло-
гічних досліджень надісланого патологічного 
матеріалу (1171 зразок) на колібактеріоз (тру-
пи, органи) діагноз підтверджено у 55 випад-
ках, зокрема: у 44 з них – колібактеріоз птиці, 
8 – колібактеріоз великої рогатої худоби, 1 ви-
падок колібактеріозу хутрових звірів, інші – 2 
випадки.

Широке й безконтрольне використання 
антибактеріальних препаратів та порушення 
правил відбору патологічного/біологічного ма-
теріалу для бактеріологічних досліджень (біо-
матеріал відбирають від тварин, які були під-
дані обробці протимікробними препаратами), 
унеможливлює виділення «чистого» ізоляту з 
надісланого патологічного матеріалу. Врахову-
ючи зазначене вище, встановлено тенденцію 
до зменшення об’ємів патологічного матеріа-
лу з підозрою на колібактеріоз, та відносного 
зменшення позитивних результатів бактеріо-
логічних досліджень (рис. 2).

Результати аналізу динаміки показників 
кількості зразків та лабораторно підтвердже-
них випадків (рис. 2) дозволяли виявити деякі 
стабільні тенденції. Зокрема, загальна кіль-
кість зразків на колібактеріоз постійно скоро-
чується, а лінія тренду з вірогідністю 99,6 % в 
2023 році також суттєво знизиться. Водночас 
кількість лабораторно підтверджених діагнозів 
(що в середньому становить 4,4 % від загаль-
ної кількості зразків) має поліноміальну лінію 
тренду (достовірність 99,9 %), а у 2023 році 
прогнозує їх збільшення.

Згідно з «Bergey’s Manual of Systematic 
Bacteriology» [15], рід Staphylococcus налічує 
понад 20 видів, більшість з яких сапрофіти. 
Стафілококи – це грампозитивні бактерії сфе-
ричної форми, які розташовані у формі скуп-
чень, що нагадують виноград, нерухомі, не 
утворюють спор. Факультативні анаероби [15].

Найбільше значення мають види S. aureus, 
S. epidermidis, S. saprophyticus (патогенні для 
людей і тварин), S. intermedius (патогенний 
для тварин), а також  у деяких випадках беруть 
участь у виникненні різних форм захворювань 
у людини S. hyicus, S. capitis, S. haemolyticus,  
S. hominis, S. Warneri та S. cohnii [16].

Золотистий стафілокок (серед інших пред-
ставників роду) має найбільший патогенний 
потенціал і може бути етіологічним фактором 
низки хвороб людини і тварин, його патоген-
ність здебільшого пов’язана з токсиноутворен-
ням, інвазивністю та стійкістю до дії антибіо-
тиків [17].

Рис. 2. Аналіз результатів бактеріологічних досліджень патологічного матеріалу на колібактеріоз 
в лабораторіях Держпродспоживслужби Харківської області у 2019–2022 рр.
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Проблема виявлення патогенних стафіло-
коків є однією із найбільш важливих у сучас-
ній інфекційній патології тварин, оскільки за 
останні роки у її структурі питома вага стафі-
логкокозів значно зростала, так само як зроста-
ла частота виділень цього збудника серед лю-
дей, особливо серед тих, хто за професійною 
діяльністю контактує з тваринами або пов’я-
заний з переробкою продукції тваринного по-
ходження. Це свідчить про передачу збудника 
між тваринами, людиною, через харчові про-
дукти тваринного походження та контамінова-
ні об’єктами довкілля [17–20].

За результатами лабораторних досліджень 
патологічного/біологічного матеріалу (трупи, 
органи, кон’юнктивальні змиви, змиви з вуш-
них раковин домашніх тварин), надісланого 
до державних лабораторій Держпродспожив-
служби Харківської області із 437 зразків діа-
гноз було підтверджено у 41 випадку, а саме: 
23 ізоляти виділено від домашніх тварин,  
10 ізолятів виділено від птиці, 6 ізолятів виді-
лено від ВРХ, по 1 від ДРХ та хутрових звірів 
(рис. 3).

Загальна кількість зразків на стафілококоз 
не має визначеної тенденції, однак експонен-
ціальна лінія тренду з вірогідністю на 49,4 % 
у 2023 році прогнозує зниження їх кількості. 
Водночас кількість лабораторно підтвердже-
них діагнозів має ідентичну тенденцію та лі-
нію тренду (достовірність 72,04 %), що у 2023 
році також прогнозує їх зменшення. Загальна 
середня частка лабораторно підтверджених 

випадків стафілококозу становить 12,1 %. Ці-
кавим є розподіл виділення ізолятів за об’єк-
тами (рис. 4). 

Результати досліджень викликають зане-
покоєння, оскільки, за період 2019–2022 рр. у 
56,1 % позитивних випадків ізоляти збудників 
стафілококової інфекції були виділені від до-
машніх тварин (собаки, кішки), які знаходять-
ся в постійному контакті з людиною і є потен-
ційним джерелом зараження стафілококовою 
інфекцією, оскільки ця інфекція клінічно має 
тривале безсимптомне носійство [21].

Через високу генетичну мінливість бак-
теріальних клітин Staphilococcus, їх здатність 
до набуття генів, асоційованих з патогенністю 
і стійкістю до антибактеріальних препаратів, 
особливо метицилін-резистентні штами, нині 
розглядає Всесвітня організація охорони здо-
ров᾿я як патогени, що несуть велику загрозу 
для здоров’я тварин і людини [22].

Зростання кількості випадків виділення ста-
філококів можна порівняти з попереднім дослі-
дженням, яке проводили у період 2010–2015 рр.  
[23]. Зокрема, за згаданий період на досліджен-
ня було передано 665 зразків, із яких лише у 
8 випадках було виділено відповідний ізолят. 
Якщо співставити періоди 2010–2016 та 2019–
2022 рр. то виявляється, що кількість надісла-
них зразків для досліджень зменшилась з 665 
до 437, тобто на 34,3 %, а кількість позитивних 
результатів лабораторних досліджень зразків 
надісланого матеріалу на стафілококоз зросла з 
8 до 41 випадка – тобто у 5 разів (рис. 5). 

Рис. 3. Аналіз результатів досліджень патологічного матеріалу на стафілококоз 
за 2019–2022 роки.
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Рис. 4. Структура позитивних випадків стафілококозу за об’єктами виділення.

Рис. 5. Результати бактеріологічних досліджень з виділення збудника стафілококозу 
за різні періоди досліджень (за узагальненими звітними даними Харківської регіональної 

державної лабораторії Держпродспоживслужби).



117

nvvm.btsau.edu.ua                                                                                             Науковий вісник ветеринарної медицини, 2023, № 2

Підтвердженням цьому є не лише ре-
зультати наших власних досліджень, а також 
напрацювання інших вітчизняних вчених 
(Вішован Ю.Ю., Ушкалов В.О., 2015, Гаркавен- 
ко Т.О., Козицька Т.Г., Ординська Д.О., Ме-
женська Н.А., Семенчукова І.В. та ін., 2018), 
які наголошують, що незважаючи на істотне 
вивчення питань епізоотології та діагности-
ки стафілококозу, увагу привертає відносно 
високий рівень реєстрації захворювань се-
ред тварин і людей, тривале безсимптомне 
бактеріоносійство та виявлення нових фак-
торів патогенності золотистого стафілокока 
– зростання стійкості до антибактеріальних 
препаратів, формування бактерійних біоплі-
вок [17, 18, 20].

Стрептококоз (Streptococcosis, диплоко-
коз, диплококова септицемія) — інфекційна 
хвороба молодняку тварин різних видів, що 
характеризується явищами сепсису, уражен-
ням суглобів, запаленням легень і травного 
каналу [9].

Стрептококова інфекція спричиняє виник-
нення артритів, ендометритів, менінгітів, сеп-
сису, пневмоній, маститів. Інфікування відбу-
вається не лише під час контактів із хворими 
тваринами, але й зі здоровими (тварини-но-
сії), адже збудник легко може переноситися 
безсимптомно на мигдалинах тварин. Люди 
уражуються внаслідок контакту із хворими 

тваринами та у разі споживання контамінова-
ного м’яса. Цей збудник досить поширений у 
всьому світі. У разі захворюваності поголів’я 
в межах 60,0–75,0 % летальність може стано-
вити 65,0 %. Стрептококова інфекція тварин у 
нашій країні завжди була проблемою [24].

Впродовж аналізованого періоду на бакте-
ріологічні дослідженення до лабораторій було 
доставлено 782 зразки патологічного матеріа-
лу, з якого збудник стрептококозу було виділе-
но у 23 випадках. Зокрема, від птиці виділено 
9, від ВРХ – 8, свиней – 4, від домашніх тва-
рин – 2 ізоляти (рис. 6).

Загальна кількість зразків доставлених 
для бактеріологічних досліджень у державні 
лабораторії Держпродспоживслужби Харків-
щини не має чітко визначеної тенденції, од-
нак поліноміальна лінія тренду (достовірність 
прогнозних даних наближена до 100,0 %) 
визначає їх подальше скорочення, зокрема у 
2023 році. При цьому загальна кількість лабо-
раторно підтверджених випадків стрептококо-
зу коливалась від 1 до 11 випадків, що стано-
вить в середньому 3,7 %, але має прогнозну 
тенденцію до поступового їх збільшення.

Сальмонельоз є однією з найбільш загроз-
ливих нозологічних форм у структурі групи 
гострих кишкових інфекцій. Актуальність 
сальмонельозу зумовлюється значним його 
поширенням по всій території України [25].

Рис. 6. Результати бактеріологічних досліджень патологічного матеріалу на стрептококоз 
в лабораторіях Держпродспоживслужби Харківської області у 2019–2022 роки.
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За даними Міністерства охорони здоров’я в 
Україні [26] середньобагаторічний показник за-
хворюваності на сальмонельоз становив 20,11 
на 100 тис. населення у 2010–2019 рр. Частіше 
хворі пов’язували свою хворобу з вживанням 
таких продуктів як курячі яйця, м’ясо птиці та 
свиней, а також молочної продукції. За епіде-
міологічними даними Ю.І. Поливянної та ін. 
(2020) [26], серед всіх областей України Хар-
ківська область характеризується найвищими 
показниками захворюваності на сальмонельоз, 
середньобагаторічна інцидентність становила 
54,5 на 100 тис. Сальмонельозна інфекція є 
однією з найпоширеніших серед інфекційних 
хвороб кишкового тракту. Ця хвороба прита-
манна як людині, так і тваринам, та пов’язана 
з вживанням контамінованої бактеріями роду 
Salmonella їжі. В Україні сальмонельоз займає 
значне місце у структурі інфекційних захво-
рювань. Харківська область характеризується 
найвищими показниками захворюваності на 
сальмонельоз [26].

Сальмонельоз характеризується складні-
стю діагностики, профілактики та лікування. 
Збудник може бути наявний в досліджуваних 
об’єктах в незначній кількості і переважно в 
поєднанні з іншою мікрофлорою, що також 
ускладнює його виділення класичними бак-
теріологічними методами і, як наслідок, хар-
чова продукція надходить у продаж без обме-
жень [27].

Зокрема, за період 2019–2022 рр. із зразків 
патологічного/біологічного матеріалу (12359 
досліджених зразків) збудник сальмонельозної 
інфекції було виділено лише у 7 випадках, що 
становить в середньому 0,06 % від їх загальної 
кількості. Ізоляти виділені лише з патологічно-
го/біологічного матеріалу, відібраного від пти-
ці (табл. 2).

Впродовж періоду, який піддавали аналізу-
ванню, за допомогою бактеріологічних дослі-
джень було підтверджено 3 випадки дизентерії 
(Brachyspira hyodysenteriae) із 6-ти надісланих 
зразків патологічного матеріалу, що в серед-

ньому становить 50 % від загальної кількості 
досліджуваного матеріалу. Враховуючи дані 
бактеріологічних досліджень на дизентерію 
можна зазначити, що збудник хвороби цир-
кулює повсюдно, хоч і кількість надісланого 
матеріалу на дослідження відносно незначна. 
Відсоткова частка позитивних випадків на ди-
зентерію від загальної кількості позитивних 
випадків становить 2,22 %.

Водночас, поодинокі позитивні результати 
лабораторних досліджень (випробувань) під-
твердили діагнози на пастерельоз (2 випадки із 
1738 зразків від птиці), аеромоноз риби (2 ви-
падки із 206 зразків від риби), американський 
гнилець бджіл (2 випадки із 1160 зразків від 
бджіл), що в середньому становило по 1,48 % 
від загальної кількості позитивних випадків. 

Для виявлення ступеня неблагополуччя 
(напруженості епізоотичної ситуації) можна 
визначити індекс епізоотичності, за форму-
лою [28]:

Іе = Рз / Рс ,                         (1)
де Іе – індекс епізоотичності; 

Рз – роки, в які реєстрували випадки захворюван-
ня тварин;

Рс – загальна кількість років спостереження.

Узагальнені дані стосовно результатів роз-
рахунків індексу епізоотичності за різними 
хворобами бактеріальної етіології в Харків-
ській області у 2019–2022 рр. наведено графіч-
но на рисунку 7.

Враховуючи наведені графічні дані, осо-
бливу увагу привертають хвороби, питома 
частка яких у загальній захворюваності бакте-
ріозами тварин становить понад 0,5 %. Індекс 
епізоотичності цих хвороб коливається в ме-
жах 0,5–1,00 (рис. 7), що свідчить про високу 
напруженість епізоотичного процесу. Водно-
час, низькі показники індексу епізоотичності 
були характерні для пастерельозу, американь-
кого гнильцю бджіл, що свідчить про незначну 
поширеність.

Таблиця 2 – Узагальнені результати бактеріологічних досліджень на сальмонельоз за 2019–2022 рр.

Роки
Кількість 

досліджуваного 
матеріалу

Ізоляти (серотиповані / не типовані культури)

S. pullorum S. gallinarum Не типовані Всього

2019 5239 4 1 1 6

2020 4320 - - 1 1

2021 2395 - - - -

2022 405 - - - -
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Обговорення. Аналізуючи отримані ре-
зультати досліджень можна стверджувати, що 
епізоотична ситуація у Харківській області по 
колібактеріозу, стафілококозу, стрептококозу, 
сальмонельозу та інших бактеріальних хво-
робах, які займали найменшу частку, залиша-
ється напруженою. Найбільшу частку від усіх 
позитвних випадків у 2019–2022 рр. становили 
збудники колібактеріозу та набрякової хвороби 
свиней – 41,0 %. Стафілококози та срептококо-
зи становили 30,0 і 17,0 % відповідно. Збудни-
ка сальмонельозної інфекції виділяли у 5,0 %. 
Найменшу частку становили збудники таких 
родів: Borrelia (2,22 %), Pausterella (1,48 %), 
Aeromonas (1,48 %) та Paenibacillus (1,48 %).

За результатами бактеріологічного моні-
торингу графічно показана загальна кількість 
досліджених зразків по кожному із збудників, 
визначені тенденції, що відображені  лініями 
тренду, які прогнозують подальші тенденції 
коливання кількості циркуляції збудників бак-
теріозів тварин. 

Значну увагу привертає збільшення кіль-
кості виділення ізолятів збудника стафілоко-
козу, зокрема від домашніх тварин, особливо 
в порівнянні із минулим періодом досліджень 
(2010–2016 рр.). Встановлено, що кількість на-
дісланих зразків для бактеріологічних дослі-
джень зменшилась з 665 до 437, тобто на 34,3 %,  
а кількість позитивних результатів лаборатор-
них бактеріологічних досліджень зразків на-
дісланого матеріалу на стафілококоз зрос-
ла з 8 до 41 випадку – більше ніж у 5 разів  
(2019–2022 рр.). Ці результати викликають зна-
чне занепокоєння, оскільки інфіковані домаш-
ні тварини знаходяться у безпосередньому кон-
такті із господарем, та можуть бути джерелом 
його зараження стафілококовою інфекцією.

Дослідження вітчизняних вчених також 
підтверджують тенденцію до зростання кіль-
кості виділення збудників стафілококової ін-
фекції, не лише у Харківській області, а й по 
всій території України.

Узагальнені дані стосовно результатів роз-
рахунків індексу епізоотичності за різними 
хворобами бактеріальної етіології тварин в 
Харківській області, свідчать про високу на-
пруженість епізоотичного процесу.

Наведені дані свідчать про актуальність по-
дальшого проведення активного та пасивного 
бактеріологічного моніторингу, який слугува-
тиме базисом для впровадження відповідних 
ветеринарно-санітарних заходів.

Висновки. Результати лабораторних дослі-
джень (випробувань), спрямовані на виявлен-
ня збудників бактеріозів тварин свідчать про 
те, що епізоотична ситуація щодо інфекційних 
хвороб бактеріальної етіології в Харківській 
області залишалася напруженою, зі значними 
коливаннями.

Аналіз результатів бактеріального моні-
торингу дає змогу стверджувати наступне: 
на території Харківської області циркулюють 
збудники колібактеріозу, стафілококозу, стреп-
тококозу, сальмонельозу, займають найбільшу 
відсоткову частку від загальної кількості всіх 
виділених збудників бактеріозів у тварин.

Рівень захворювання на стафілококоз має 
тенденцію до підвищення, або до стабільної 
циркуляції, особливо це помітно за порівнян-
ня двох періодів дослідження (2010–2016 та 
2019–2022 рр.), що свідчить про необхідність 
застосування превентивних ветеринарно-сані-
тарних заходів, які мають передбачати більш 
широке використання засобів специфічної 
профілактики.

Рис. 7. Індекс епізоотичності інфекційних хвороб тварин бактеріальної етіології 
в Харківській області у 2019–2022 рр.
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Значної уваги та застосування відповідних 
заходів потребують зареєстровані спорадич-
ні бактеріальні хвороби тварин: дизентерія, 
пастерельоз, аеромоноз риби та американ-
ський гнилець бджіл, які займають по 1,48 % 
від загальної кількості позитивних випадків 
бактеріозів.

Індекс епізоотичності бактеріальних хво-
роб становить від 0,5 до 1,0, що свідчить про 
високу напруженість епізоотичного проце-
су бактеріозів тварин у Харківській області у 
2019–2022 роки.
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Analysis of bacterioses in the Kharkiv region 
for the period 2019-2022

Ushkalov A
An important link in maintaining epizootic 

well-being is a timely diagnosis of an infectious an-
imal disease. In today’s conditions and increased re-
quirements for biosafety, the importance and respon-
sibility of conducting laboratory research is growing. 
Only a laboratory-confirmed diagnosis is definitive. 
For the most part, the classic bacteriological meth-
od is the basis for an expert opinion and as a result 
of a laboratory study aimed at identifying the caus-
ative agents of bacterial diseases. The relevance of 
a zoonotic disease is determined by epizootological, 
epidemiological, ecological, socio-economic values 
and biosafety for humans and animals. In the article, 
a thorough analysis and representative results of lab-
oratory studies of biomaterial from different species 
of animals and data on the dominant and sporadical-
ly appearing causative agents of animal bacteriosis 
in the territory of the Kharkiv region are carried out. 
The structure of the main causative agents and objects 
of excretion is determined. Thus, according to the re-
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sults of bacteriological monitoring, it was established 
that causative agents of colibacteriosis (41%), staph-
ylococcus (30%), streptococcus (17%), salmonellosis 
(5%), and pasteurellosis (2%) are circulating in the 
Kharkiv region. The share of causative agents of dys-
entery, aeromonosis and American bee rot is 1.48% 
each. The results of the research prove the necessity 
of continuing bacteriological monitoring for the de-

tection of bacterial pathogens in the territory of the 
Kharkiv region and the entire territory of Ukraine in 
order to maintain public and timely prevention of zoo-
notic diseases.

Key words: bacteriosis, colibacteriosis, salmo-
nellosis, staphylococcus, streptococcus, research, 
epizootic index, bacteriological monitoring, bacterial 
diseases, causative agent.
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